

中国工程院院士张改平：

# 力争把特定疫苗做到最高境界

■本报记者 韩扬眉

新冠肺炎疫情仍在全球大流行，人们对疫苗寄予了厚望。近日，《自然》杂志报道，一些科学家正试图进行“人类挑战”试验研究，用新冠病毒感染少数经备选疫苗免疫的健康志愿者，以加速疫苗效果测试。

这种“加速”之法是否可行？已进入临床试验的疫苗，如何评价其安全性和有效性？什么是“最理想的”疫苗？《中国科学报》就相关问题专访了正在开展新冠病毒疫苗研发的中国工程院院士、河南农业大学校长张改平。

## 所谓“捷径”是理想而非实践

美国罗格斯大学的科学家提出的“人类挑战”试验研究，是让大约100名健康的年轻人暴露在病毒下，并观察那些接种疫苗的人是否通过感染。作者认为，这不仅可以依靠更少的志愿者，更重要的是，获得结果所需的时间更短。

“这只是一种想法，不具有实践性，可能性不大，且存在伦理道德和法律问题。”张改平指出。

他分析道，研究已经表明，年轻人感染了新冠病毒后，很少会产生重症，大多症状较轻。尤其对疫苗免疫效果比较有信心的情况下，理论上可以测试。不过，尽管可能会加快速度，但这不符合伦理道德和法规。在正常的科学研究历史上，并没有建立“人类感染模型”的先例。

“更重要的问题是，它可能就不考虑设

置对照组了。”张改平以动物疫苗的临床试验举例说，很多动物疫苗可在本种动物身上进行“临床试验”，当拿病毒去攻击疫苗免疫过后的动物时，通常需要设置不同剂量的对照组，最简单的也需要设两个组，一组是注射疫苗组，一组是注射盐水等其他安慰剂的组，当结果表明前者未发病，后者发病了，才能说明疫苗有效。

的确，证明疫苗安全有效的过程非常缓慢，从以少数人的临床试验来观察免疫反应副作用等，到完成需要成千上万人来测试疫苗效果的大型试验，这一过程至少需要1年时间。

“与动物疫苗在实验室获得结果不同，评价人的疫苗有效性依赖于长时间的统计数据，我们需要在一定时间内监测注射疫苗者与注射安慰剂者的感染率的差别，而在这个过程中，通常还会有各种影响因素干扰结果，这也就是疫苗进程大大拉长的原因。”张改平表示。

## 安全有效评价要扎实

常规流程上，疫苗研发从细胞水平的体外实验到动物实验，再到人体临床试验，是一个漫长的过程。

在疫情大流行的压力下，流程是否可以简化？张改平表示，依靠现代成熟的生物技术和信息技术的进步，有一些环节可以省去，但必要评价环节不能省。

是否简化、如何简化，取决于前期是否有扎实充分的研究基础。“做动物实验不仅要评价安全有效性以及能否上临床，更要评价其对人是否有效。”张改平指出，有诸多问题值得注意，比如攻毒实验需要使用的疫苗免疫剂量是多少，佐剂是什么，什么时间攻毒，如何对人进行注射，注射方式以及剂量、次数是多少，等等。

事实上，在临床试验中，疫苗的效果评价是困难的。张改平提到，一个值得关注的问题是，新冠病毒是一种新型病毒，医生和科学家并不清楚患者对病毒的免疫期究竟多长，尤其是现在出现个别病例“复阳”现象。“不同的病毒，人体所产生的免疫期是不同的。”

“把新冠病毒疫苗放到普通临床中做试验，在我国目前的情况下基本上是做不了的，至少短期内是做不了的，因为我国有效控制了这一传染病，我国自然人群中基本没有传播，无法进行对照和统计。”张改平表示。

对此，他建议，在前期疫苗安全性评价完成的基础上和一期临床试验后，首先免疫足够的人群，然后按照科研人员所提出的产生足够高抗体的时间点采集血清，将其拿到有资质、被允许在特殊条件下依法保藏和使用病毒的P3实验室中进行病毒的中和试验。

## 何为理想的疫苗

全球疫苗研发竞赛正在进行，各自团队

选择了不同的技术路线，那么，“理想”的疫苗是什么样的？人们什么时候能打上？

张改平表示，不同技术路线各有特点，要看谁研发出的疫苗效果最好。

在张改平看来，高效安全、精确微量、易储价廉，以及低成本工厂化生产的疫苗称得上最理想的疫苗。他提出，“新概念疫苗”和“超级疫苗”的理念可助力这种疫苗的诞生。

新概念疫苗不同于传统疫苗研发路线，且多以新技术命名，如基因工程疫苗、基因疫苗、亚单位疫苗、病毒空壳疫苗等。

“由于现代科学技术的进步，疫苗抗原制备的速度很快。就新冠病毒疫苗而言，全世界的研究者都得益于中国科学院武汉病毒研究所的新冠病毒基因序列公布。”张改平说，我们追求的是安全、高效、不浪费免疫潜力的疫苗，力争把特定疫苗做到现代科学技术条件下的最高境界。

张改平认为，在确保疫苗效果的同时要尽量少使用免疫潜力。其根本是六个字“精确、微量、纯化”。精确即结构、位点、启动免疫反应的精确；微量即达到数个微克级，甚至是纳克级；纯化即尽可能地减少杂质。这是现代科学技术条件下能够做到的，在相关研究中也得到了证明。

“疫苗科技工作者要追求疫苗在现代科学技术条件下的最高境界，这样的疫苗就是理想的疫苗。而这，是能够实现的。”对此，张改平充满信心。

## 发现·进展

中科院地球环境研究所等

# 揭示柴达木盐湖锂来自可可西里热泉

本报讯(记者张行勇)中科院地球环境研究所地表过程与化学风化实验室团队联合中科院地球化学研究所、中科院青海盐湖研究所，对柴达木盆地典型的31个盐湖样品进行系统采样和分析，首次系统获得柴达木盆地盐湖锂同位素数据，相关研究成果近日发表于《矿石地质评论》。

近年来，随着锂电池技术的发展及其在可控核聚变领域中的应用，锂被誉为“二十一世纪的能源金属”及“二十一世纪的清洁能源”。

已有研究文献表明，锂资源主要赋存于盐湖和花岗伟晶岩矿床中，其中盐湖锂资源占全球锂储量的69%和我国锂储量的87%。我国具有丰富的卤水锂资源，锂储量位居世界第三，主要分布于青藏高原的柴达木盆地和西藏扎布耶湖。其中，柴达木盆地盐湖锂盐资源十分丰富，储量占我国锂资源总储量的80%以上、世界盐湖锂总储量的1/3。

柴达木盆地盐湖锂同位素地球化学特征呈现明显的三个分区，每个分区的锂同位素差异明显，而柴达木盆地的构造是造成盐湖锂同位素差异的主要因素。研究团队通过对柴达木盆地西部盐湖不同样品(热泉、河水、岩石、湖水和晶间卤水)的综合解析，发现该区域盐湖的锂主要是来自可可西里地区的热泉及通过洪水系源原不直接供给而成。

另外，研究人员还计算发现，察尔汗盐湖别勒奎滩段是富锂的尾闾盐湖，其地下锂资源丰富，建议在此地域进行钾肥扩产生产时，企业一定要考虑调整生产方式，避免因生产钾肥浪费宝贵的锂资源。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.oregeorev.2019.103277>

华北理工大学等

# 破译香菜基因组序列

本报讯(记者高长安)记者4月3日从华北理工大学获悉，该大学和加拿大农业与农业食品部以及美国佐治亚大学的研究人员合作，解析了国际上首个香菜基因组序列，相关论文发表于《植物生物技术期刊》。研究人员同时搭建了香菜等伞形科作物多组学数据共享及分析平台，相关论文近日发表于《园艺研究》。

除了日常食用，香菜还具有极其重要的药用价值，美国加州大学的研究人员发现香菜中富含十二烯酰，该物质能与钾通道的特定部分结合并打开它们，进而降低细胞的兴奋性，揭示了民间古以来使用香菜治疗癫痫的分子机制。此外，研究表明香菜还具有抗癌、消炎、抗真菌细菌、保护心脏以及镇痛等作用。除香菜外，伞形科还包括许多非常重要的蔬菜作物及中药材，如胡萝卜、芹菜等。

论文通讯作者王希胤表示，香菜等伞形科作物多组学数据共享及分析平台整合了大部分伞形科物种的基因组、转录组和代谢组学数据，并且提供了多个分析工具，以方便科研人员查询、比对和下载数据。平台可供研究人员免注册使用，并且会持续更新。

该平台不仅为伞形科作物的进化及比较基因组学研究提供了丰富的组学数据资源，还为伞形科作物的分子遗传育种提供了丰富的基因资源，具有重要的理论指导意义和应用价值。

伞形科含有许多重要的物种，为人类提供了丰富的食材和药用成分，该研究将极大推进伞形科作物比较基因组学和功能基因组学的研究进程。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41438-020-0261-0>

<https://doi.org/10.1111/pbi.13310>

上海交通大学

# 阿卡波糖生物合成机制首获解析

本报讯(记者黄辛)上海交通大学生命科学技术学院教授白林泉团队深入解析了抗糖尿病药物阿卡波糖生物合成机制，通过有效的代谢工程策略进一步提高了阿卡波糖产量。相关研究成果近日发表于《自然—通讯》。

阿卡波糖是 $\alpha$ -糖苷酶抑制剂类天然产物，在临上作为一线药物被广泛用于2型糖尿病的治疗，需求量大，年市场销售额超过70亿人民币。在工业上，阿卡波糖主要通过游动放线菌发酵生产。由于生物合成路径复杂及产生多种副产物和结构类似物，导致其产量较低、后提取工艺十分繁琐。因此，构建高效的生产菌株、提高工业化生产水平，是目前亟待解决的关键问题。

为此，研究人员在发酵液中鉴定出两种大量积累的来自阿卡波糖合成途径的分流产物。通过对这些分流产物及其形成方式的系统深入研究，明确了环醇脱水酶AcB和NADPH依赖性氧化还原酶AcBN的功能，修正了阿卡波糖的生物合成途径。同时通过比较转录组分析，发现氨基己糖部分的低效生物合成是分流产物形成的主要原因之一。同时，研究人员以“开源节流”策略为指导，采用多种代谢工程与合成生物学手段，促进C7—环醇中间体的有效利用，最终使阿卡波糖产量提高了1.2倍，达到每升7.4克。

这项研究打破了近20年来阿卡波糖生物合成机制研究的沉寂，也是首次采用分子生物学与合成生物学手段对其产生菌的系统、有效改造，为阿卡波糖的定向高产和提升该领域的国际竞争力奠定了坚实基础。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41467-020-15234-8>

2019年度中国古生物学十大进展在南京发布

本报讯4月7日，中国古生物学会在南京发布了“2019年度中国古生物学十大进展”评选结果。来自中国科学院、北京大学、西北大学、中国地质大学(武汉)等科研院所和高校领衔完成的一批具有国际水平的科研成果入选。

据了解，中国古生物学十大进展评选工作自2017年以来已经开展了四年。“2019年度中国古生物学十大进展”的入选成果，由中科院南京地质古生物研究所、中科院古脊椎动物与古人类研究所、中科院西双版纳热带植物园、北京大学、西北大学、中国地质大学(武汉)等科研团队完成，内容涉及动物早期演化与寒武纪大爆发、脊椎动物演化(恐龙类、古鸟类、哺乳类等)、白垩纪琥珀生物群、古植物与古生态、古人类学、分子古生物学等多个研究领域。

(沈春蕾)

中国科学院院士朱美芳：

# 把智能碳基纤维穿在身上

■本报记者 倪思洁

纤维，人们并不陌生。从1万年前的兽皮、树皮、草叶，到公元前的天然纤维，再到20世纪至今每个人都穿过的合成纤维，纤维已经深深嵌入了人类服装的演化史。未来，我们还能用什么样的纤维来做服装？

“智能的碳基纤维。”在近日爱思唯尔在线组织的能源前沿论坛上，中国科学院院士、东华大学材料科学与工程学院院长、教授朱美芳给出答案：“世界上70多亿人不仅要用得漂亮，还要穿得更智能”。

朱美芳介绍，进入新世纪以来，功能纤维的时代开启，抗菌纤维、阻燃纤维、抗静电纤维、耐光老化纤维等产品进入市场。近年

来，智能穿戴渐成热潮，可穿戴电源器件也开始受到追捧。

“可穿戴电源可以向传感器、集成电路和显示屏等电子器件持续提供电力驱动。在不久的将来，能量转换、能量储存器件将与其他可穿戴设备实现高度集成化，而能量储存器件将是关键的一环。”朱美芳说。

那么，用什么材料来制造这样的存储器件呢？朱美芳看中了碳基纤维。

“碳基纤维是理想的电极材料。石墨烯等碳材料，由于其高导电率、优异的电化学性能，将会在这类智能服装上大放异彩。”

如何将硬质的碳变成柔软的纤维、如何

设计出储电性能优异的碳基杂化纤维，成为技术上面临的挑战。

2015年，朱美芳团队首先开发了非液晶湿法纺丝法用于连续化制备石墨烯纤维。在氧化石墨烯溶液中添加氢氧化钠形成非液晶相纺丝液，以乙酸为凝固浴，他们采用自制湿法纺丝设备和后还原处理技术制备了多孔石墨烯纤维。

“碱液的加入，增强了氧化石墨烯片层之间的静电排斥作用，并削弱了含氧官能团之间的氢键相互作用，从而阻止了片层间液晶态的形成；另外，纺丝过程中初生丝表层的酸碱反应和芯部的静电排斥作用同样阻

止了片层取向结构的构建，最终实现了纤维的多孔结构。”朱美芳说。

不仅如此，他们还实现了石墨烯纤维的连续化制备，及石墨烯纤维器件与面料的集成。

以此为基础，朱美芳团队又开发了各种类型和结构的石墨烯杂化纤维，如聚丙烯醇/石墨烯纤维、纤维素纳米晶/石墨烯纤维等。最近，该团队还以浮动催化化学气相沉积法成功制备了碳纳米管杂化纤维，用其组装的超级电容器的电化学性能得到显著提高。

“碳基杂化纤维的高导电性和多孔特征，使可穿戴能量存储器件在规模化使用方面展现出美好前景。”朱美芳说。

她同时表示，未来，该领域仍有一些需要解决的问题，如氧化石墨烯原料的低成本化、稳定化和标准化，石墨烯纤维器件及改性聚合物纤维规模化生产和实用技术的研发等。

“我们也将进一步提高基础研究和技术创新水平，设计组装质量更高和更具可穿性的碳基纤维及器件。”朱美芳说。